

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение  
дополнительного образования «Детская музыкальная школа имени  
Джаудата Файзи» Приволжского района г. Казани

ПРИНЯТО  
Педагогическим советом МБУДО  
«ДМШ им. Дж.Файзи»  
Протокол  
№ 1 от «31» 08 2022г.

  
УТВЕРЖДАЮ:  
Директор  
МБУДО «ДМШ им. Дж.Файзи»  
З.Ф.Семенова  
Приказ № 67-0 от «31» 08 2022 г.

**ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ОБЩЕРАЗВИВАЮЩАЯ  
ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА  
ХУДОЖЕСТВЕННОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ  
«МУЗЫКАЛЬНОЕ ИСПОЛНИТЕЛЬСТВО»**

**ПРОГРАММА ПО УЧЕБНОМУ ПРЕДМЕТУ  
«ХОРОВОЕ ПЕНИЕ»**

Срок обучения 1 год

Разработчик: Ю.Г. Каримова  
преподаватель вокально-хоровых дисциплин  
высшей квалификационной категории

Казань – 2022

## **СТРУКТУРА ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА**

### **I. Пояснительная записка**

- *Характеристика учебного предмета, его место и роль в образовательном процессе*
- *Срок реализации учебного предмета*
- *Объем учебного времени, предусмотренный учебным планом образовательной организации на реализацию учебного предмета*
- *Сведения о затратах учебного времени*
- *Форма проведения учебных аудиторных занятий*
- *Цель и задачи учебного предмета*
- *Материально техническое обеспечение учебного предмета*

### **II. Содержание учебного предмета**

- *Ожидаемые результаты*

### **III. Методическое обеспечение учебного предмета**

- *Методические рекомендации педагогическим работникам;*
- *Охрана детского голоса*

### **IV. Формы и методы контроля**

### **V. Список рекомендуемой методической литературы**

- *Интернет-ресурсы*

## **І. Пояснительная записка**

### ***Характеристика учебного предмета, его место и роль в образовательном процессе***

Дополнительная общеразвивающая образовательная программа «Хоровое пение» составлена в соответствии с п. 1 части 4 статьи 12 и пункта 1 части 2 статьи 83 Федерального закона Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации» №273 от 29.12.2012 г., приказа Министерства Просвещения Российской Федерации от 9 ноября 2018 г. № 196 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеразвивающим программам»

Музыкальное воспитание является одним из средств формирования личности ребенка. Требования гуманизации образования, выдвинутое психологами, педагогами, предполагает большее внимание к развитию творческих способностей ребенка, лучших его личностных качеств. Важно не только дать знания, развить навыки и умения, но и пробудить интерес к познанию. Это в большей степени касается и музыкального воспитания дошкольников. Очень важно уже в раннем и дошкольном возрасте дать детям яркие музыкальные впечатления, побудить сопереживать музыке, а не обучать попеременно отдельным навыкам.

Музыка для ребенка, по словам педагога-музыканта Н.А. Ветлугиной, - мир радостных переживаний. Она вызывает у детей эмоциональный отклик, взволнованность, стремление к действию.

«В наиболее прямом и непосредственном смысле содержанием музыки являются чувства, эмоции, настроения» - писал видный психолог Б.М. Теплов. «Доказано, что музыка, которую слушает и поет будущая мать, оказывает влияние на самочувствие ребенка, а может уже и формирует его вкусы и предпочтения». Концепции выдающихся отечественных психологов и педагогов служат основой для теории и методики воспитания детей средствами музыкального искусства.

Пение - основной вид музыкальной деятельности ребенка. Песня позволяет человеку не только выразить свои чувства, передать свое внутреннее состояние, но и вызвать у других соответствующий эмоциональный отклик, который созвучен с передаваемым настроением исполнителя. Песня учит и воспитывает человека. И крылатые слова Н.В. Гоголя «Под песню пеленается, женится и хоронится русский человек» тому вечное подтверждение, так как песня сопровождает человека всю жизнь. Недаром психологи утверждают, что сейчас многие дети страдают эмоциональной глухотой, часто бывают жестокими и равнодушными, оглушенными средствами массовой информации, несущими бездуховность и низкую культуру. Именно песне принадлежит роль «душевного катализатора». «... В песне есть нечто, воспитывающее душу и, в особенности, чувство», - говорил К.Д. Ушинский.

Исполнение песни вызывает у ребенка положительное отношение ко всему прекрасному, доброму и, порой, убеждает его сильнее, чем информация, полученная другим путем. Детям, известно, свойственно подражание взрослым. И они подражают: солистам, исполняя песни по одному; ансамблем, собираясь в группы, а, подключая свою игровую деятельность, с удовольствием инсценируют песню, заранее распределив роли. С учетом данных особенностей необходимо заниматься развитием и расширением певческих возможностей дошкольников.

В системе музыкально-хорового воспитания и образования трудно переоценить значение работы с детьми дошкольного возраста, так как именно этот возраст является наиболее благоприятным сензитивным для становления музыкальных способностей.

Дети, закончив обучение по данной программе, имеющие хорошие музыкальные данные и желающие петь в хоре, могут продолжить обучение по дополнительной общеразвивающей общеобразовательной программе в области музыкального искусства «Хоровое пение».

Учебный курс построен на практических занятиях, теоретические знания формируются в процессе освоения исполнительских навыков.

Данная программа рассчитана на срок обучения 1 год. Рекомендуемый возраст детей, приступающих к освоению данной программы – 5-6 лет.

Недельная нагрузка составляет 2 часа в неделю. Занятия проходят в групповой форме.

#### **Срок реализации учебного предмета**

При реализации программы учебного предмета «Развитие музыкальных способностей» со сроком обучения 1 год, продолжительность учебных занятий составляет 32-36 недель в год.

Общая трудоемкость занятий при сроке обучения 1 год:

Срок обучения	1 год обучения
Максимальная учебная нагрузка (в часах)	64/72
Количество часов на аудиторные занятия	64/72

#### **Форма проведения учебных аудиторных занятий:**

Групповая (10-17 человек в группе). Занятия проводятся 2 раза в неделю, продолжительность академического часа составляет 30 минут (со сменой деятельности: игровая разминка, зарядка для голоса, прослушивание музыкальных произведений, игра на элементарных инструментах и т.д.)

#### **Цель и задачи учебного предмета**

**Цель:** Общее музыкальное развитие детей дошкольного и младшего школьного возраста, формирование интереса к хоровому пению и эмоциональное развитие детей в коллективном исполнительстве, начальное развитие вокально-хоровых навыков.

#### **Задачи:**

##### **образовательные:**

- > Формирование устойчивого интереса к пению;
- > формирование навыков певческой установки;
- > формирование координации голоса и слуха, певческого дыхания;
- > формирование музыкальной памяти, навыков певческой выразительности;
- > формирование вокальной артикуляции, расширение диапазона голоса;
- > воспитание ладового чувства;
- > приобретение начальных теоретических знаний;
- > воспитание метро-ритмического чувства;
- > знакомство с образцами вокальной и инструментальной музыки различных жанров и направлений;

##### **развивающие:**

- > развитие трудолюбия;
- > разностороннее развитие вокально-хорового слуха;
- > развитие чувства понимания выразительности хоровых произведений;
- > развитие способностей быть гармоничными и свободными в выражении своих мыслей и чувств через пение;
- > развитие эмоциональной и нравственной культуры детей;

##### **воспитательные:**

- > воспитание чувства коллективизма;
- > воспитание потребности общения с музыкой и готовности к эстетической певческой деятельности;
- > формирование взаимодействия педагога с родителями и привлечения их в процесс обучения.

**При реализации данной программы можно использовать следующие**

##### **виды деятельности:**

- > упражнения дыхательной гимнастики по методике А.Н. Стрельниковой;
- > игровые задания, что повышает мотивацию детей к занятиям, развивает их познавательную активность;
- > применять метод релятивной сольмизации и ладо-вокальные жесты Д.Е.Огороднова, что физиологично, наглядно, доступно и эмоционально формирует навыки чистого интонирования;

- > использовать речевые игры и упражнения, которые разработаны на основе педагогической концепции Карла Орфа (развитие у детей чувства ритма, формирование дикции, артикуляции, введение в мир динамических оттенков, знакомство с музыкальными формами).
- > использовать метод эмоционально-телесного вовлечения и пластики при знакомстве с музыкальными произведениями по методике Т.И.Смирновой.

**Материально-техническое обеспечение учебного предмета:**

1. Наличие аудитории для занятий.
2. Фортепиано.
3. Музыкальный центр, компьютер.
4. Записи фонограмм в режиме «+» и «-»
5. Медиатехника.
6. Элементарные инструменты (кубики, палочки, деревянные ложки, бубны, идеофоны, барабаны и т.д.).
7. Нотный материал, подборка дидактического и исполнительского репертуара.
8. Записи аудио, видео, формат CD, MP3.

**II. Содержание учебного предмета**

Содержание учебного предмета предусматривает образовательную деятельность с детьми 5-6 лет по развитию музыкальных способностей, осуществляемую в совместной деятельности педагога с детьми на основе партнерских отношений по принципу «вместе с ребенком» через групповые занятия.

Каждое занятие имеет определенную этапность (приложение 1):

- 1-й этап:* Подготовка к деятельности, музыкальное приветствие (по ступеням мажорного и минорного трезвучия и др.).
- 2-й этап:* Использование пальчиковых игр, скороговорок. Музыкально-ритмические игры. Игры на развитие внимания и памяти. Начальные музыкально-теоретические понятия.
- 3-й этап:* Проведение артикуляционной, дыхательной, вокальной гимнастики.
- 4-й этап:* Распевание.
- 5-й этап:* Исполнение песен и инструментальных пьес на элементарных инструментах.
- 6-й этап:* Слушание музыки, знакомство с произведениями мировой классики.
- 7-й этап:* Рефлексия, музыкальное прощание.

Содержание занятий по вокалу включает в себя (приложение 2):

- > упражнения на постановку речевого и певческого дыхания; дикции (артикуляционная, вокальная гимнастика);
- > образные упражнения - распевки, потешки, прибаутки и т.д.;
- > исполнение дидактических стихов, песен;
- > упражнения на развитие чувства ритма и музыкальной памяти;
- > детские эстрадные песни, детские песни советских и современных композиторов; народные хороводные и плясовые песни, детские песни из мультфильмов;
- > музыкальные игры, загадки; скороговорки;
- > упражнения на развитие музыкальных способностей, занятия с элементарными инструментами.

**Ожидаемые результаты**

Возраст детей 5-6 лет требует к себе особого внимания, как и к детям младшего дошкольного возраста. Учитывая, что в старшем дошкольном возрасте дети более восприимчивы к педагогическому материалу, более эмоциональны, открыты к обучению, происходит координация голоса и слуха, музыки и движения, ребёнок способен петь более сложные по мелодическим и ритмическим особенностям песни, голос становится более звонким. В связи с этим характер требований уже может быть приближен к ожидаемым результатам.

*По итогам обучения дети должны:*

- > уметь владеть основным приемом взятия дыхания (уметь делать небольшой, спокойный вдох, надувая живот и не поднимая плечи, его задерживать и петь ровно короткие фразы на одном дыхании);
- > понимать элементарные дирижерские жесты и правильно следовать им: внимание, начало пения и его окончание;
- > петь в диапазоне ДО1 - СИ-Бемоль 1;
- > стоять при пении прямо, свободно;
- > знать тексты пройденных песен и стихотворений;
- > петь только с мягкой атакой;
- > создавать образ песни и уметь двигаться под мелодию;
- > петь легким звуком, вокализовать без всякого напряжения;
- > правильно и ясно выговаривать слова песни;
- > петь без сопровождения отдельные попевки и отрывки из песен;
- > понимать и эмоционально отображать голосом, мимикой, пластикой и жестами характер и образы прослушанной музыки;
- > воспроизвести хлопками или с помощью элементарных инструментов несложные ритмические рисунки;
- > знать и применять в своей музыкальной деятельности элементарные теоретические понятия: лад, ритм, темп, регистры, штрихи, восходящее и нисходящее движение мелодии, аккомпанемент, композитор, хор, солист, ансамбль и др.

В учебном году должно быть пройдено 12-15 песен. Некоторые из них могут быть пройдены в порядке ознакомления без детального разучивания.

В течение учебного года дети выступают 2 раза в год на открытых занятиях перед родителями, а также на групповом отчетном концерте в конце учебного года.

### **III. Методическое обеспечение учебного предмета**

#### *Методические рекомендации педагогическим работникам*

Певческий аппарат ребёнка в дошкольном и младшем школьном возрасте анатомически и функционально только начинает складываться. Поэтому ставится задача развивать и укреплять певческие интонации у детей. Необходимо стремиться, чтобы дети пели естественным голосом, свободно. Рекомендуемый диапазон до#-ре - си первой октавы.

Большое внимание следует уделять подбору детских песен. Песни должны быть несложными, мелодичными, понятными для детей, удобными для дыхания, не большого диапазона, с короткими музыкальными фразами. Правильно подобранную песню, соответствующую всем выше перечисленным требованиям, дети трёх, четырех лет смогут спеть всю.

Важная задача при обучении детей пению - это раскрыть жизненное содержание песни каждому ребенку. Научить его радоваться, получать эстетическое наслаждение от своего пения, а также научить радовать других своим пением.

Основным приёмом является выразительное эмоциональное исполнение песни педагогом. Необходимо продумать и передать характер песни, её особенности, её настроение.

Во время первого исполнения песни хорошо использовать игрушки, картинки, помогающие раскрыть содержание песни. Чтобы вызвать у детей желание петь, нужно использовать разнообразные методические приёмы, игровые, зрелищные моменты.

С детьми раннего возраста большое внимание уделяется работе над дикцией и артикуляцией. Дети часто не понимают смысла слова, поэтому произносят его неправильно, а, следовательно, и неправильно будут его петь. Необходимо разъяснить значение непонятных детям слов, научить их правильному произношению.

С детьми раннего возраста начинают работать над выработкой певческого дыхания, так как певческое дыхание является главным звеном певческого процесса. Это могут быть

различные дыхательные упражнения: «сильный ветер - слабый ветерок»; дуем на снежинки; сдуваем с одуванчика волшебные зонтики.

Среди всех певческих навыков большое внимание надо уделять звукообразованию: петь свободно, естественным, светлым, высоким звуком, без напряжения и крика. Обращать внимание на правильное формирование гласных звуков. Обучая детей пению, надо учить хорошо раскрывать рот, не зажимать звук. Требуется работать и над протяжным пением, потому что в этом возрасте многие дети поют говорком. Педагог пропевает долгие звуки и просит детей помочь ему. Дети с удовольствием соглашаются. Игровые приёмы в работе с детьми раннего возраста используются постоянно. Всё детские песенки можно обыграть, так как они содержат какой-либо сюжет. Например, знакомя детей с песней «Машина» Т.Попатенко при первом знакомстве можно показать детям игрушечную машину. После пения спросить у детей: «Какую песенку поёт машина?» «Би - би - би» - вот песенка машины. «Дети, помогите мне спеть песенку, подпевайте: «Би - би - би!» Это побуждает детей подпевать припев песни. На следующем занятии предложить детям стать водителями машины. Дети «крутят руль» и подпевают песенку, а на припев - нажимают на сигнал и подпевают припев: «Би-би-би!»

В работе с детьми раннего возраста можно используются и обучающие приемы. Например, привлекая внимание к мелодии, педагог поет песню 2—3 раза, проигрывая на инструменте только мелодию, и предлагает детям петь вместе с ним.

Детям раннего возраста трудно петь в общем темпе. Одни могут петь медленно, в другие могут торопиться. Поэтому надо постоянно следить за этим, приучая детей к коллективному пению. Необходимо упражнять детей одновременно начинать и заканчивать песню. Учить детей петь дружно, не опережая друг друга и не отставая. Учить слышать друзей, которые поют с тобой одну песню.

Во время обучения пению необходимо слышать каждого ребенка. Подбадривать и поощрять детей, тем самым ободрять и укреплять веру в их силы. Хорошо поющим можно предложить спеть небольшой группой, наградить аплодисментами. С интонирующими неточно позаниматься отдельно.

Встреча с песней, общение с ней окрашиваются для детей светлой радостью, вызывают положительные эмоции. Она оказывает воздействие на чувства детей, заполняет их досуг, способствует организации игры, в яркой, образной, занимательной форме углубляет имеющиеся у них представления об окружающей действительности. Пение хором объединяет детей, создает условия для их эмоционального музыкального общения.

#### **Охрана детского голоса**

Детский голос обладает особыми качествами, отличающимися от качеств голоса взрослых. Детские голосовые связки короткие и тонкие по сравнению со связками взрослых - отсюда и особое звучание детских голосов. Легкие у детей также очень малы по своей емкости, поэтому сила голоса ограничена. Чрезмерно громкое пение губительно отражается на голосовых связках детей. Малейшее напряжение голоса приводит к тому, что он теряет необходимую легкость, приобретает неприятный горловой характер и переходит в крик. Громкий разговор, пение, крик не только портят голосовые связки, но и понижают слух. Большинство песен для детского сада соответствуют диапазону голоса детей дошкольного возраста. Но часто дети начинают петь взрослые песни, и хотя это нравится родителям, ребенку это наносит большой вред. Он не может проникнуть в смысл и содержание песни, поэтому вместо выразительного исполнения, наблюдается кривляние или попытка неумелого подражания. При таком пении не только портится художественный вкус ребенка, но и наносится вред голосовому аппарату.

Нужно удерживать детей от громкого пения; следить, чтобы в повседневной жизни дети не кричали, не визжали; не пели на улице при температуре воздуха ниже +18 ° С и влажности выше 40-60%.

#### **IV. Формы и методы контроля**

Формами подведения итогов освоения программы по учебному предмету «Развитие музыкальных способностей» являются:

- > текущий контроль успеваемости и степень продвижения на учебных занятиях;
- > проведение открытых занятий для родителей;
- > проведение отчетного концерта в конце учебного года.

**Примерное планирование 1-го года обучения для детей 6 лет**

<b>Виды деятельности</b>	<b>Практический материал</b>	<b>Методические особенности</b>
Пальчиковые игры	«Турист», «Домик на горе», «Улитка», «Как у бабушки Наташи», «Утром рано я встаю», «Бабушка-келейница», «Мышка мыла мылом лапку», «Мячик и яблочко», «Снеговик», «На пригорке», «Кормушка для птиц», «Жаба Квака», «Загибалочка».	Игры проводятся с изобразительным сопровождением, продолжают проговаривать игры самостоятельно в разных темпах (медленно-спокойно-быстро), с различной динамикой (шёпотом- обычный голос-громко), с различными эмоциями (грустно, обычно, весело).
Ритмические игры и игры на внимание	«Повторюшки», «Эхо», «Воробей-простачок», «Имя»	Для усложнения используются бодижесты, хлопки по коленям, по плечам, деревянные палочки, ложки, упражнения для развития у детей чувства ритма, которые разработаны на основе педагогической концепции Карла Орфа.
Артикуляционная гимнастика	«Смешная песенка», «Спрячь губки», «Любопытный язычок», «Накажем непослушный язычок», «Пожалеем язычок», «Загони мяч в ворота», «Катушка», «Хоботок-улыбка», «Маляр», «Вкусное варенье», «Чашечка», «Грибок», «Индюк», «Гармошка», «Комарик», «Моторчик», «Бантик», «Колечко»	Упражнения выполняются в игровой форме вместе с ребёнком, можно использовать зеркало, рассматривать обучающие иллюстрации и презентации.
Дыхательная, вокальная гимнастика	«Дятел», «Комар», «Филин», «Жучок», «Листопад», «Стрекозка», «Лев», «Кобра», «Раз, два, три - замри», «Игра с флюгером», «Задууй свечку», «Обезьянки», «Цветок», «Обнимашки», «Кошка», «Насос», «Самолёт».	Дети знакомятся с дыхательными упражнениями Стрельниковой, выполняют их в положении сидя, стоя, с возрастной дозировкой, работа с моделями дыхания, с регистрами низкий-средний- высокий.
Распевки	«Два кота», «Зайчик», «У кота», «Осень», «Дождик», «Пляшут зайцы», «Жук», «Андрей-воробей», «Лесенка», «Едет-едет паровоз», «Котик», «Василёк», распевание гласных в на одном звуке, пропевание звуков коротких на звук «я» и длинных звуков на слог «ля», «Слон», «Штанишки», «Мышка», «Кошка и мышка», «Прогулка», «Кормушка», «Мамочка», «Тучка на колёсах».	В распевках обращается внимание автоматизацию и дифференциацию свистящих, шипящих звуков (индивидуально на каждого ребёнка), исполнения распевок на одном, двух звуках, кварты, терции, секунды верх и вниз.

Освоение теоретических понятий	Регистры: высокий, средний, низкий. Форте, пиано. Мажор, минор. Легато, стаккато. Долгие и короткие звуки. Длительности - четвертные и восьмые. 2-хдольный и 3-хдольный пульс. Мелодия, аккомпанемент. Движение мелодии восходящее и нисходящее, повтор одной ступени. Композитор, поэт, писатель, художник.	Освоение теоретических понятий осуществляется исключительно через игровые формы работы, с применением эмоционально-образной сферы. Художественное тактирование в 2-хдольных и 3-хдольных метрах. Обязательное закрепление при исполнении дидактических стихов и певческого репертуара.
Песенный репертуар	«Раз ладошка», «У меня матроска», «Гномики», «Бескозырка», «Три весёлых зайчика», «Топни, ножка моя», «Неприятность эту мы переживём», «Пёстрый колпачок», «Хрюшка», «Наш сад», «Дрёма».	Репертуар подбирается, опираясь на примарный диапазон подгруппы.
Рекомендуемые произведения для слушания музыки:	К.Сен-Санс. «Карнавал животных», П.Чайковский. «Детский альбом», Ж.Бизе. «Детские игры», М.Мусоргский. «Картинки с выставки». Фрагменты балетов П.Чайковского «Щелкунчик», «Лебединое озеро».	

**Рекомендуемые пальчиковые игры:** «Капуста», «Турист», «Замок», «Ёжик», «Апельсин», «Домик на горе», «Улитка», «Как у бабушки Наташи», «Бабушка и очки», «Утром рано я встаю», «Мальчик-с-пальчик», «Бабушка- келейница», «Утята», «Мышка мыла мылом лапку», «Мячик и яблочко», «Снеговик», «На пригорке», «Теремок», «Пекарь», «Семья», «Мы платочки стираем», «Осьминожки», «Кормушка для птиц», «Жаба Квака», «Загибалочка»

**Рекомендуемые скороговорки:** «На дворе трава.», «Ехал грека.», «Вёз корабль карамель.», «Говорит попугай попугаю.», «Расскажите про покупки.»

**Рекомендуемые ритмические игры и игры на внимание:** Игра «Повторюшки», в которой педагог прохлопывает, простукивает ритмические задания, дети повторяют; для усложнения используются бодижесты, хлопки по коленям, по плечам, деревянные палочки, ложки; также в качестве усложнения используется игра в ансамбле: педагог-ребёнок, где у каждого своя партитура, своё ритмическое задание; ритмическое задание с паузой. «Эхо», «Воробей-простачок», «Имя» ритмическое прохлопывание своего имени.

**Рекомендуемая артикуляционная гимнастика:** «Путешествие Язычка», «Лошадка», «Стой, лошадка», «Смешная песенка», «Расчёска», «Спрячь губки», «Любопытный язычок», «Накажем непослушный язычок», «Пожалеет язычок», «Хоботок», «Улыбка», «Утиный клювик», «Качели», «Птенчик», «Шарик», «Рыбка», «Тигр», «Лопатка», «Прятки», «Горка», «Кошечка», «Иголочка», «Часики», «Обезьянка», «Загони мяч в ворота», «Катушка», «Хоботок-улыбка», «Маляр», «Вкусное варенье», «Чашечка», «Грибок», «Индюк», «Гармошка», «Комарик», «Моторчик», «Бантик», «Колечко» Рекомендуемая дыхательная гимнастика: «Дятел», «Комар», «Филин», «Жучок», «Листопад», «Стрекозка», «Лев», «Кобра», «Надуй шарик», «Раз, два, три - замри», «Игра с флюгером», «Задувай свечку», «Вдохни аромат цветка»; дыхательные упражнения Стрельниковой: «Обезьянки», «Цветок», «Обнимашки», «Кошка», «Насос», «Самолёт», работа с моделями дыхания.

**Рекомендуемые распевки:** «Вот идут утята.», «Три синички», «Серая коза», «Белка», «Кукушка», «Два кота», «Зайчик», «У кота», «Осень», «Дождик», «Пляшут зайцы», «Гамма», «Жук», «Андрей-воробей», «Лесенка», «Едет-едет паровоз», «Как под горкой под горой», «Котик», «Василёк», «Тень-тень-потетень», «По дороге Петя шёл», поступенноераспевание

гласных в восходящем и нисходящем порядке, пропевание звуков коротких на звук «я» и длинных звуков на слог «ля».

**Логопедические распевки Л.Б.Гавришева, Н.В.Нищева:** «Слон», «Штанишки», «Мышка», «Кошка и мышка», «Прогулка», «Кормушка», «Мамочка», «Тучка на колёсах», «Индюшата», «Семья», «Платье», «Ёлочка», «Каша», «Тарелка», «Чашка»,

**Рекомендуемый песенный репертуар: Народные песни:**

1. Русские народные песни: «У кота Воркота», «Коровушка», «Лиса по лесу ходила», «Василёк», «Во поле берёза стояла», «Как на тоненький ледок», «Скок - поскок», «Дождик, лей на крылечко», «Ах вы сени, мои сени», «Как у наших, у ворот»
2. Словенская народная песня «Юлька».
3. Чешские народные песни «Мой конёк», «Рыбка».
4. Польская народная песня «Кузнец».
5. Белорусская народная песня «Савка и Гришка».
6. Греческая народная песня «В Вифлеем мы все пойдём».
7. Армянская народная песня «Ласточка».
8. Украинская народная песня «Веснянка».
9. Кубинская народная песня «Моя Мама».
10. Немецкая народная песня «Снежинка».
11. Английская народная песня «Потанцуй со мной дружок».
12. Народная песня «Самовар».

**Современная музыка:**

1. Лещинская «Лошадки».
2. Филиппенко: «Дед Мороз», «Весенний вальс», «Урожайная», «Белые снежинки»
3. Литовко: «Весёлые игрушки», «Весёлые музыканты», «Кукушка».
4. Витлин «Серенькая кошечка», «Тяв-тяв».
5. Красев «Голубые санки».
6. Крылатов «Колыбельная Медведицы».
7. Островский : «Спят усталые игрушки», «До, ре, ми»
8. Струве: «Песенка о гамме», «Пёстрый колпачёк», «Про козлика».
9. Герчик : «Зайчик», «Падают листья».
10. Жабко: «Лесные огоньки», «Сон», «Масленица», «Самый душистый цветок», «Курочки-хохлатки», «Комар-победитель», «Матушка», «Пришла весна».
11. Витлина «Гуси-гусенята».
12. Паулс «Кашалотик».
13. Филатова «Одуванчик».
14. Калистратова «Пешком шагали мышки».
15. Парцхаладзе «Дед Мороз», «Солнечные зайчики»
16. Садовский «Ярмарка».
17. Казенин «Песня солнечных зайчиков».
18. Неизв. автор «Ай-яй-яй».
19. Качурбина «Мишка с куклой».
20. Маковский «Песенка колобка».
21. Роот: « Едет, едет Дед Мороз», «Счастливым Новым годом», «Песенка пингвинов».
22. Куликова «Осень, как рыжая кошка», «Новый год».
23. Краскова «Мухомор».
24. Инбер «Сороконожки».
25. Попатенко «Листопад», «Котенок и щенок»
26. Конвенан: «Ослик», «Воробей», «Облака», «Улитка», «Медок», «Медвежонок».
27. Кузнецов «Чиколетта».
28. Юдахина «Гномик», «Паучок»
29. Неизв. Автор «Сомбреро».
30. Тиличьева «Все мы музыканты».

31. Азамат «Осенняя песенка».
32. Пономарёва «Санкт-Петербург».
33. Пахмутова «Кто пасётся на лугу?».

#### **Классическая музыка.**

1. Калинин «Тень-тень».
2. Моцарт «Колыбельная».
3. Кюи «Мыльные пузырьки»
4. Лядов «Зайка».
5. Брамс «Петрушка».

**Рекомендуемый объём теоретических знаний:** Регистры: высокий, средний, низкий. Форте, пиано. Музыкальный лад: мажор, минор. Штрихи: легато, нон легато, стаккато. Ритм - долгие и короткие звуки. Длительности: половинные, четвертные, восьмые, шестнадцатые. Темп: медленный, умеренный, быстрый. 2-хдольный и 3-хдольный пульс. Мелодия, аккомпанемент. Движение мелодии восходящее и нисходящее, повтор одной ступени. Композитор, поэт, писатель, художник. Хор, оркестр, дирижёр, ансамбль, солист.

**Рекомендуемые произведения для слушания музыки:** К.Сен-Санс. «Карнавал животных», П.Чайковский. «Детский альбом», Ж.Бизе. «Детские игры», М.Мусоргский. «Картинки с выставки». Фрагменты балетов П.Чайковского «Щелкунчик», «Лебединое озеро».

#### **V.Список рекомендуемой методической литературы**

1. Виноградов, Лев. Развитие музыкальных способностей у дошкольников / Лев Виноградов. - М.: Сфера, Речь, Образовательные проекты, 2011. - 160 с.
2. Дубровская Е. А. Ступеньки музыкального развития / Е.А. Дубровская. - М.: Просвещение, 2013.-176с.
3. Зарецкая Н. В. Веселая карусель. Игры, танцы, упражнения. Для детей младшего возраста (2-4 года) / Н.В. Зарецкая. - М.: АРКТИ, 2016. - 549 с.
4. Минина Е. А. Музыкальное развитие детей 5-7 лет в детском саду. Конспекты занятий, музыкальный репертуар, критерии оценки результатов / Е.А. Минина. - М.: Академия развития, 2012. – 256 с.
5. Песни для детей на стихи Виталия Татарина. Ласковая ласточка. - М.: Владос, 2011. - 830 с.
6. Тютюнникова Т.Э. Уроки музыки. Система обучения К. Орфа. - М. ООО «Фирма «Издательство АСТ», ООО «Издательство «Астрель», 2000. - 96с. (Родничок)
7. Добровольская Н. Вокально-хоровые упражнения в детском хоре. М.,1987.
8. Михайлова М. Развитие музыкальных способностей детей. - Ярославль, «Академия развития», 1997.
9. Теория и методика музыкального образования детей: Научно-методическое пособие/ Л.В.Школяр, М.С.Красильникова, Е.Д.Критская и др. -М., 1998
10. Халабузарь П., Попов В. Теория и методика музыкального воспитания. - Санкт-Петербург, 2000
11. Халабузарь П., Попов В., Добровольская Н. Методика музыкального воспитания. Учебное пособие. М.,1990
12. Д.Е.Огороднов. Комплексная методика вокально-певческого воспитания.- М., 1998
13. Т.И. Смирнова. Воспитание искусством или искусство воспитания.- М., 2003

#### **Интернет-ресурсы:**

1. <http://muzruk.info/?p=727> -«Хоровое пение в начальной школе»;
2. <http://festival.1september.ru/articles/618991/> - «Влияние пения на здоровье человека»;
3. [http://www.dolgushin.com/downloads/students/04\\_children%27s-chorus.htm](http://www.dolgushin.com/downloads/students/04_children%27s-chorus.htm) - «Детский хор»;
4. [http://vugi10art.ru/index.php?option=com\\_kunena&func=view&catid=&id=144&Itemid=516](http://vugi10art.ru/index.php?option=com_kunena&func=view&catid=&id=144&Itemid=516) - «Хоровое пение - это полезно! Влияние занятий хорового пения на развитие детей младшего школьного возраста».